10 Genetika (38 zo 130) )

1. Sabor vSetkych génov Zivého organizmu, tak ako sa u neho vyskytuju v konkrétnych formach,
alelach, sa nazyva:

a) fenotyp

b) geném

C) genotyp

d) genofond
Spravna odpoved

2. Oznacte M/F, ktoré znaky su morfologické (M) a ktoré funkéné (F).

M/F
vySkatela ...
farbaoci ...
typ krvnej skupiny ......
hmotnosttela ...
farba kvetu ...
Spravna odpoved

monNnw>»

3. Subor vietkych znakov Zivého organizmu, tak ako sa ufiho prejavuju v konkrétnych formach sa
nazyva jeho:

a) xenotyp

b) fenotyp

C) genotyp

d) biotyp

Spravna odpoved

4. NapiSte ako sa nazyva konkrétny forma génu:

Spravna odpoved

5. Oznacte V / M, ktoré znaky st podmienené génmi velkého ucinku (V) a ktoré génmi malého ucinku
(M).

znak V/M
pigmentacia koze ...
typ krvnej skupiny ......
telesnavyska ...
farbaoci ...
Spravna odpoved

A WN =

6. Na obrazku je chromozém v Spiralizovanej forme. Pomenujte jeho jednotlivé casti.
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Spravna odpoved

7. Podla polohy centroméry rozoznavame niekolko skupin chromozémov. Pomenujte ich.

Spravna odpoved

8. Presny obraz chromozémov bunkového jadra kaZzdého jedinca nazyvame:
a) karyotyp

b) karyokinéza

) karyotéka

d) karyofond

Spravna odpoved

9. Chromozémy jedného paru maju rovnaky tvar, velkost a rovnaké gény. Nazyvame ich:
a) izochromozémy

b) homologické chromozomy

¢) heterologické chromozémy

d) pohlavné chromozdmy

Spravna odpoved

10. Chromozémova sada sa oznacuje symbolom n. Oznacte pocet chromozémovych sad v jednotlivych
typoch buniek.
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typ bunky pocet n
telovd bunka ...
pohlavna bunka ..........
haploidna bunka ...........
diploidna bunka  ...........
triploidna bunka ...........
Spravna odpoved

u b WIN =

11. Uvedte pocet pohlavnych chromozémov (gonozémov) v jednotlivych typoch buniek.

typ bunky pocet gonozé6mov

BAMETA e
diploidna bunka ..o
telovd bunka
haploidnd bunka ...
Spravna odpoved

A WN =

12. Stbor génov v jednom chromozéme nazyvame:
a) vazbova skupina génov

b) genotyp

C) gendm

d) karyotyp

Spravna odpoved

13. Homogametické pohlavie je:

a) u vtakov samicie

b) u vtdkov samcie

C) u cicavcov samicie

d) u cicavcov samcie

Spravna odpoved

14. NapiSte aka kombinaciu pohlavnych chromozémov (X,Y) maju jednotlivé skupiny Zivoc€ichov.

XY
samicky cicavcov ...
samce cicavcov ...
samicky motylov ...
samicky vtakov ...
samce vtakov ...
Spravna odpoved

u b WIN =

15. V ktorych bunkovych organelach okrem jadra sa nachadza DNA (mimojadrova DNA)?

16. Oznacte jedincov, ktori s homozygéti dominantni v prvom znaku a heterozygéti v druhom znaku.
a) Aa bb
b) BB Cc
c)aa Bb
d) AA Bb
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17. Oznacte jedincov, ktori si heterozygéti v prvom a tretom znaku a homozygéti recesivni vdruhom
znaku.

a) Aa bb Cc
b) Bb cc Dd
c) Bb cc DD
d)aa Bb Cc

18. K odbornym terminom napisSte adekvatny slovensky vyraz.
1. HYBRIDIZACIA = ..o

2. INBRIDING = w.oooviereireeieseieeiseeeisesessesenaaes

ERCT0] N[04 0] Y AN

19. Inbriding je:

a) rozmnozovanie, pri ktorom v populacii pribudaju homozygoti
b) rozmnozovanie, pri ktorom v populdcii pribudaju heterozygoti
€) metdda pouzivana v Slachtitelstve

d) pribuzenské krizenie

20. Replikacia DNA v bunke prebieha:

a) v jadre bunky

b) v plastidoch

¢) v mitochondriach

d) v endoplazmatickom retikule

21. Kolko génov ma lokus v heterologickej casti chromozému X u cloveka?
a)10

b) 40

c) 70

d) viac ako 100

22. Pocet pohlavnych chromozémov v telovej bunke muza je:
a)

b) 2

c) rézny

d) parny

23. Aky je genotypovy Stiepny pomer pri monohybridnom kriZzeni s aplnou dominanciou ak kriZime
homozygéta dominantného s homozygétom recesivnym?

a)3:1

b)1:2:1

c)9:3:3:1

d) vzniknuta generacia jedincov bude uniformna.

24. Aky bude genotypovy a fenotypovy Stiepny pomer pri monohybridnom kriZzeni s Gplnou
dominanciou ak kriZime heterozygéta s homozygétom recesivnym?

genotypovy Stiepny pomer fenotypovy Stiepny pomer
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- W

A 1:1 1
B 3:1 1
cC 1:1 1
D 1:2:1 3:1

25. Intermediarita je vztah alel, pri ktorom:

a) dominantna alela potlaca ucinok recesivnej alely

b) recesivna alela potlaca ucinok dominantnej alely

) sU dve alely jedného génu rovnocenné

d) sa dve rb6zne alely jedného génu fenotypovo prejavia u heterozygéta

26. Kolko autozémov obsahuje telova bunka ¢loveka?

a) 22 parov

b) 23 parov

)22

d) 44

27. Pri intermediarnej dedicnosti je heterozygé6t Aa fenotypovo:

a) zhodny s jedincom AA

b) odliSny od jedinca AA

) zhodny s jedincom aa

d) odliSny od jedinca aa

28. Pri uplnej dominancii alely B nad alelou b je heterozygét Bb fenotypovo:

a) zhodny s jedincom BB

b) zhodny s jedincom bb

) rovnaky ako homozygét recesivny

d) rovnaky ako homozygét dominantny

29. Ktora z uvedenych schém je genetickou schémou kriZenia dvoch heterozygétov?
a)bb x BB

b) Aa Bb x AaBb

c)Aa x Aa

d)aa BB x AAbb

30. Pri ktorom kriZeni vznikne €ista linia?

a)AA x aa

b) AA x AA

C)aa X aa

d)Aa x Aa

31. Fenotypovy Stiepny pomer pri krizeni Aa Bb x Aa Bb je:

a3 :1

b)9 :3:3:1

¢) rovnaky ako pri monohybridnom krizeni

d) potomstvo bude uniformné
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32. Kolko chromozémov tvori 1 chromozémovi sadu cloveka?
a) 23

b) 23 parov

C) 22 parov

d) 22 autozémov a 1 pohlavny chromozém

33. Ak krizime dvoch heterozygétov pri monohybridnom kriZzeni, bude v potomstve podiel
heterozygoétov:

a)25%

b) 50 %

Q) 75%

d) taky isty ako homozygotov recesivnych

34. Kolko typov gamét bude vytvarat jedinec s genotypom Aa Bb Cc?
a)d

b) 6

c)8

d) rovnaky ako jedinec genotypom AabbCcDd

35. Pre prapohlavné bunky, z ktorych sa tvoria gaméty plati:
a) su diploidné

b) maju 2 pohlavné chromozémy

) sU haploidné

d) su polyploidné

36. O génoch plati:

a) sU to hmotné predpoklady pre vznik znakov

b) st to Useky molekuly DNA

) vSetky gény su sustredené v jadre bunky

d) existuju aj mimojadrove gény

37. Pocet pohlavnych chromozémov v normalnej telovej bunke cloveka je:
a) jeden X a druhy X alebo Y

b) parny

c)2

d) jeden Y a druhy X alebo Y

38. Proces, pri ktorom vznikaji z molekuly DNA dve nové molekuly DNA identické s povodnou sa
nazyvame:

a) transkripcia
b) replikacia
¢) translacia

d) zdvojenie
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